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Revista argentina recursos hídricos
Formato de la revista :
 
Tamaño A4, tapa full color, papel ilustración 275 o 300 grs. laminado brillante.
Normas de publicación
Presentación de artículos.
Los artículos pueden ser presentados en español o portugués. El resumen deberá enviarse en el mismo idioma y en ingles.
 
Formato de los artículos.
El archivo debe ser enviado en soporte magnético o por email (redas@uncoma.edu.ar), acompañado de dos copias impresas. Los archivos deben estar en word (versión reciente).
Configuración de la pagina: tamaño A4 (210 x 297 mm ); márgenes 2,5 cm en todas las direcciones; interlineado de 10 ptos. Letra arial 10 para el cuerpo del texto y tamaño 12 (en negrita) para títulos, los subtítulos deben ir también en tamaño 12 pero sin negrita. Los titulo y subtítulos sin mayúsculas.
Numero máximo de páginas: 25, incluyendo tablas, figuras, ecuaciones y referencias que deben estar numeradas consecutivamente de 1 a n. Las tablas, fotos y figuras deberán tener título (ej. figura 1. localización de la cuenca). Las fotografías deben enviarse en blanco y negro, formato jpg o gif (resolución mínima de 250 dpi). Las tablas, figuras y fotografías deben estar mencionadas en el texto antes de su inserción (ej: Figura 1, Tabla 1, Foto 1). 
Referencias citadas en el texto: deberá escribirse entre paréntesis citando el primer autor y el año (ej: Lanna et al, 2005) y listarse en la bibliografía, tamaño de letra a utilizar: 8. 
 
Título: el título, redactado en español y en ingles, deberá informar sobre el objeto del artículo sin que exceda de doce palabras, no deberá ser en mayúsculas. 
 
Autor(es): después del título se anotará el nombre completo del autor o autores y la institución a la que pertenece. En hoja aparte se proporcionarán los datos siguientes: nombre, posición, institución, dirección, teléfono, fax y correo electrónico.
 
Resumen: será redactado en español/portugués e inglés. Deberá ser conciso y proporcionar un amplio panorama del artículo (objetivo, método, resultados y principales conclusiones), sin que sobrepase las 250 palabras.
 
Palabras clave: se debe proporcionar una relación de ocho palabras clave o frases redactadas en ingles y en español, que faciliten la recuperación de la información.
 
Pies de página: no se admiten. Las notas deberán incorporarse al texto.
 
Agradecimientos: se incluirán después del texto y antes de las referencias.
Cuadros: deberá usarse como máxima una página para cada cuadro que se insertará debajo de la cita en el texto. Después de las referencias se presentará la lista de todos los cuadros que se citen.
 
Referencias: se citarán las referencias de la literatura utilizada para elaborar el documento, por el apellido del autor y fecha, por ej. (Black, 1989). Deberán ordenarse alfabéticamente, por apellido, asegurándose de que están completas. Algunos ejemplos de referencias se describen a continuación:
 
Libro: Autor ab, Autor cd. 1998. titulo del libro. Editor, ciudad, estado, país.
 
Capítulo del libro: Autor ab, Autor cd, Autor ef. 1998. título del capítulo. En (autor(es) del libro) Andersen ab, Jones cd, Smith ef, eds. Título del libro, 2nd ed. vol 1- toxicology. Editor, ciudad, estado, país, pp 00-00.
Artículo de revista: Autor ab Autor cd, Autor ef. 1996. título del artículo. j. Agric food chem 22:11-33. no se incluirá el número de la revista.
Informe técnico: Autor ab. 1998. Título del informe. WHO 600/90/432. Informe técnico final. Siglas de la agencia, ciudad, estado, país. Se pondrá primero el nombre de la agencia, si los Autores no están listados.
Congreso: Autor ab, Autor cd, Autor ef, 1989. Título de la ponencia. Nombre del congreso o simposio. Institución organizadora, país, ciudad, 9-13 mayo, vol. 1, 190-205.
 
Tesis: Autor ab, 1995. Título de la tesis. Tesis de doctorado, UNAM, 220 p.
 
Contenido: el artículo deberá presentar aportes significativos al conocimiento científico y tecnológico dentro de la especialidad. Se basará en trabajos terminados, o que hayan cumplido un ciclo en su desarrollo; mostrará resultados de una serie de experiencias de un año o más y estará respaldado por una revisión bibliográfica adecuada. La estructura básica del texto deberá contener: introducción, desarrollo y conclusiones. S
Se utilizará el sistema internacional de medidas.
Envío del artículo: deberán enviarse 2 copias impresas en tamaño A4 a la coordinación editorial de la revista periódica argentina de recursos hídricos, ITAMA- Buenos Aires 1400- CP 8300. Neuquén
 
Asimismo el artículo se enviará en CD o correo electrónico en procesador de palabras Word. Es muy importante que la etiqueta del CD contenga el nombre del autor o autores. El archivo en disco deberá corresponder a la impresión enviada. Para obtener una mayor calidad de impresión, las ilustraciones se recibirán en formato jpg o gif (con una resolución mínima de 350 dpi)
Información general: una vez recibido el material, se acusará recibo y se iniciará el proceso de arbitraje para que, con base en dictámenes técnicos, el consejo editorial apruebe su publicación sin cambios, con cambios mayores o menores, o la rechacen. Cada autor tiene derecho a 35 sobretiros en forma gratuita.
Estimación de la tirada.
Se estima una tirada de 1000 ejemplares la primera vez, y las restantes de 500 ejemplares.
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